

Отзыв
на автореферат
Шариповой Эльвиры Маннуровны
«Социокультурная специфика религиозного фанатизма»
на соискание ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 22.00.06- Социология культуры

Межконфессиональное взаимодействие продолжает динамично развиваться в многонациональной России, соответственно не угасает интерес к вопросам религии. В Тюменской области зарегистрировано около двухсот религиозных организаций, поэтому изучение религиозной ситуации и межконфессиональных отношений в регионе остается актуальной. Следует отметить, что современные социокультурные процессы оказывают влияние на развитие в сфере духовной жизни, а религия является частью духовной жизни. Не всегда достигается положительное взаимодействие между представителями различных культур, проживающими на территории современной России, возникают социально-политические проблемы, происходит навязывание чуждых ценностей, неприятие культурных стандартов. Это может привести к проявлениям религиозного фанатизма, межконфессиональным конфликтам. Мировые события показывают, что проявления религиозного фанатизма приводят к проявлениям международного экстремизма и терроризма.

Новизна данной работы состоит в том, что автором разработан комплекс социально-ориентированных мероприятий, способных предотвратить проявления религиозного фанатизма в Тюменской области. Диссертант изучил социокультурную ситуацию в регионе, отношение населения к проблемам религии и религиозного фанатизма, дал характеристику религиозной толерантности. Представлена авторская концепция форм религиозного фанатизма, разработанная на основе анализа зарубежных и отечественных научных трудов по данной проблеме, дана классификация форм религиозного фанатизма.

Автором было проведено социологическое исследование, методологическую основу которого составили сравнительный анализ документов, анкетирование, экспертный опрос.

В рамках проводимого исследования диссертант рассматривает религию как часть культуры общества, а религиозный фанатизм как социально-культурный феномен, способный оказывать влияние на духовную и социальную стабильность в жизни общества. Анализируя труды зарубежных и отечественных исследований, автор пришел к выводу, что религиозный фанатизм это феномен, основывающийся на религиозной вере, степень интенсивности которой имеют тенденцию к противопоставлению мировоззрения ее последователей другим верованиям или социокультурным концепциям, в результате чего возникает категоричное социальное неприятие и, как следствие, негативная модель проведения. В результате системно-аналитического рассмотрения феномена религиозности, диссертант выделил следующую типологию религиозности: традиционная -

нетрадиционная с категориями верующие – неверующие - колеблющиеся. В результате исследования, диссертант утверждает, что истоками возникновения религиозного фанатизма являются социально-политические, социально-экономические, социально-культурные факторы. Комплекс социально направленных мероприятий по профилактике религиозного фанатизма и экстремизма в Тюменской области, разработанный автором, позволит провести ряд мероприятий по предупреждению проявлений религиозного фанатизма и экстремизма в Тюменской области. Данные диссертационного исследования могут быть использованы при разработке курса «Религиозная и этническая толерантность» и других альтернативных программ для работы с молодежью Тюменской области.

Работа Шариповой Эльвиры Маннуровны представляет серьезное научное исследование. Автореферат и публикации отражают основное содержание диссертации. Диссертант заслуживает звание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.06- Социология культуры.

Косинцева Тамара Дмитриевна,
кандидат социологических наук,
доцент кафедры иностранных языков
Тюменской государственной медицинской академии
tamarakosinceva@mail.ru
89199449030

Косинцева Т.Д.

